



# “巧媳妇”工程助农村妇女灵活就业



“巧媳妇”工程让许多妇女实现家门口就业。



## “现在的日子比蜜还甜”

□文/图 本报记者 王培 杨旭

从年初忙到年尾。

今年50岁的刘红欣是郾城区孟庙镇拦河刘村的村民。从最初的打工仔到如今的小老板，经过多年奋斗，刘红欣一家的日子越过越红火，不仅在市区买了两套一百多平方米的房子，还添置了两辆小轿车。“现在的日子比蜜还甜。”刘红欣说。

随着相关制度的完善和管理力度的加大，近几年，刘红欣发现建筑行业有了很多可喜的变化，他向记者介绍：“建筑施工标准化水平在不断提高，每项建筑工程不但有安监局经常检查，每栋楼还有负责安全检查的人员，减少了很多安全隐患。另外，以前建筑施工会造成环境污染，不但影响周围居民的生活，还对建筑工人的健康造成危害，现在我市对这些方面都有严格的防治措施，大家的工作环境也越来越好了。”

### 心怀梦想 外出打工

在拦河刘村，提起刘红欣，大家都说他是能干的人。曾经，不甘心守着家中的几亩地过日子，想要奋斗的刘红欣带着妻子刘须眉离开家乡，辗转北京、山东、河北等地打工，累是累，充实的生活却让他们对未来充满期盼。

### 生活质量 越来越高

12月25日，记者来到位于市区井冈山路的盛世春天小区，见到刘红欣时，他正在给绿植浇水。屋里摆放着崭新的家具，墙上张贴着红色的喜字。“这套房子买三年了，给儿子、儿媳住的。他们今年才结婚，两个人工作都忙，白天基本上不回来。”刘红欣对记者说，“我来给他们送点东西，顺便给这些花草浇浇水。”

家里有七八亩地，虽然在外地打工，但一到农忙时节，刘红欣和妻子就要回家忙农活儿。2011年，拦河刘村进行土地流转，刘红欣家的几亩地也流转了出去，他和妻子彻底从土地中解放出来，全身心地投入自己的工作。“以前地里都是老父亲帮忙看着，一到农忙，我们都要把手头的活儿放下回家。”刘红欣说，“五六年前，村里土地流转，我俩赶紧报名把土地流转了出去，这样就可以专心工作了，每年还能领租金。”

“不仅我们家的生活越来越好，村里的环境这几年也有了很大变化。”刘红欣告诉记者，随着农村的不断发展，如今大部分村民的土地都已经流转，村里建起了农业基地。村里还建起了文化广场、老年幸福院，大家的生活越来越丰富多彩。

### 放弃漂泊 返乡创业

随着父母年龄越来越大，考虑到父母身边需要有人照顾，刘红欣和妻子决定不再四处漂泊，回乡创业。看到村里一些人到建筑工地打工，他和一位朋友合伙组织起一支建筑队，在市区一些建筑工地承包搭建脚手架的工程。

“在这一行做了多年，一直忙，难得有时间休息。”刘红欣说，父母都已经70多岁了，儿女也都成家，他也要放慢脚步，准备购买一些建筑设备进行租赁，抽出更多的时间陪伴和照顾家里的老人。

因为能吃苦耐劳，又能保质保量完成工程项目，刘红欣带领的这支建筑队渐渐干出了名气，业务量也越来越大。如今，他们的队伍里已经有三十多人，一年能接十几栋楼的工程，

党的十九大报告里提到“促进农民工多渠道就业创业”，这对于农民工团体来说，是极大利好。“相信十九大之后，党和政府会更加关心我们农民工的发展，能有更多更好的政策出台，我对未来充满信心。”刘红欣说。



刘红欣在给儿子买的新房里照顾绿植。

□文/图 本报记者 王艳彬 实习生 刘子嘉

“俺都是附近的村民，在这里打工离家近，还能照顾老人小孩，俺都很满意！”12月26日，在舞阳县家源服饰生产车间，十几位在此打工的农村妇女高兴地告诉记者。我市实施的“巧媳妇”工程，使得这些妇女在家门口就能就业，既能挣钱还能顾家。

2017年，市政府把培育100个“巧媳妇”工程示范点，解决留守贫困妇女就业创业问题列入市定十件民生实事。截至目前，全市创建国家级巾帼现代农业科技示范基地2个、省级“巧媳妇”工程示范点10个、市级“巧媳妇”工程示范点100个，累计培训妇女3万多人次，帮助2万多名妇女实现居家灵活就业。

### “巧媳妇”帮助妇女改善生活

今年38岁家住源汇区问十乡曹店村的王军辉，是源汇区巧媳妇创业就业示范点——河南顶惠发业有限公司的一名普通女工。

2009年刚过完春节，王军辉夫妻就和其他打工者一样，带着大包小包的行李加入了南下打工的人流，来到深圳。初来乍到，人生地不熟，不知道跑了多少工厂，看了多少冷面孔，托了多少老乡，他俩才在一家加工首饰的私人小作坊找了份工作。老板苛刻，环境恶劣，条件简陋，为了生计，他们咬着牙，忍着泪，干了好几年。后来，因为家中老人和孩子需要照顾，丈夫又患心脏病，王军辉夫妻才从南方回到了家乡。

回到家乡以后，因为丈夫的药费、孩子的学费等家庭负担太大，经济拮据，王军辉不得不再次面临找工作的困境。几经打听，在大刘镇周边的一家制衣厂找了份工作，但不久后因为老板经营不善，制衣厂倒闭了，王军辉也随着制衣厂的倒闭再次回到家里。

2016年11月，河南顶惠发业有限公司在大刘镇开业，这里离家近，既能照顾家中老小，又能挣钱补贴家里，王军辉走进了这家公司，并参与到了公司创建的漯河“巧媳妇”创业就业示范基地活动中，利用这个平台，王军辉很快学会了高针技术。

王军辉十分珍惜这份来自不易的工作，勤勤恳恳，虚心好学，刻苦钻研，在车间班组长的耐心指导下，从学习针车的

装针、穿线等基础操作开始，到针车熟练掌握；从对发制品的一窍不通，到能独立看懂产品规格书；从对假发的不认识，到能独立完成各个客户的产品订单……克服了一系列困难，王军辉一步一个脚印地走到现在，通过自己不懈的努力和公司领导的大力帮助，迅速成为车间的技术骨干。王军辉不但有了一技之能，而且利用自己的收入，改善了家里的生活条件，丈夫的病得到了有效控制。

不仅王军辉的生活得到改善，来到这里工作的其他妇女们的生活也在发生着改观。每到月底，王军辉的姐妹们都会聚在“巧媳妇”示范基地的“妇女之家”参加跳棋、五子棋等丰富多彩的活动。每周末，“妇女之家”都会组织读书活动，在活动中还有知心姐姐为她们讲解读书、生活的心得。

公司“妇女之家”不但在技术上、经济上对王军辉她们进行帮扶，在思想上也积极跟进，为创造和谐家庭、和谐社会做了大量工作。

“感谢妇联提供的温暖帮助，给我们这些留守妇女和贫困家庭创造了致富渠道。”王军辉说。

### 为脱贫攻坚贡献巾帼力量

今年，市妇联把“巧媳妇”工程同巾帼脱贫攻坚相结合，大力推进种植养殖、服装加工及手工编织、农家乐、电子商务、家政服务等为内容的“巧媳妇”工程。通过召开全市动员会、集中观摩会、现场推进会、考核评审会等，督促全市各级妇联发挥职能优势，发现、引导各级示范企业和加工点积极参与“巧媳妇”工程创建。经过企业创评、分类指导、示范带动、集中考核、优化筛选等程序，评选出100个“巧媳妇”工程示范点，帮助一大批贫困留守妇女实现居家灵活就业，成功实现脱贫。

市妇联动员女企业家积极参与“巧媳妇”工程，一方面鼓励有实力的女企业家扩大产业规模，投资兴办适合吸纳妇女就业的项目点，在招工中重点向贫困妇女倾斜，利用多种方式开展适合贫困妇女特点的培训项目，加强技能培训，让贫困妇女真正掌握一技之长；另一方面，鼓励女企业家与贫困妇女结对帮扶，采用“公司+贫困户”、“合作社+贫困户”、“协会+贫困户”、“基地+贫困户”等帮扶模式，吸纳贫困妇女参与加盟生产、就业创业，培育适合居家灵活就业的“巧媳妇”。